

台山新春文旅红红火火

接待游客163.02万人次,实现综合旅游收入11.97亿元

“初步统计,今年春节假期我们的营业额有同比50%的增长。‘双通道’开通,游客数量猛涨,这个春节很红火!”台山市三合镇三泉湾侨文化基地负责人黄竞新感叹道。

今年春节假期,台山市凭借深中通道、黄茅海跨海通道通车的强劲东风,以一系列精彩纷呈的文旅活动为引擎,推动文旅市场持续升温,呈现人气高涨、消费旺盛的繁荣景象。

据统计,春节假期八天(1月28日至2月4日,即农历除夕至大年初七),台山全市共接待游客163.02万人次,同比增长13.26%,实现综合旅游收入11.97亿元,同比增长13.06%。

文/图 江门日报记者 李嘉敏
台山广旅体 三合宣



作为“排球之乡”,台山市在春节假期组织举办多场精彩纷呈的排球赛事,全民共享运动之乐。



三合镇三泉湾侨文化基地设置新春文化互动环节,丰富游客的游玩体验。

“侨乡年味”魅力吸睛 主流媒体争相报道

黄茅海跨海通道通车为台山带来了前所未有的发展机遇。台山市紧抓这一契机,积极打造高品质旅游目的地和文旅消费新体验,今年春节假期推出“请到台山过大年”文旅品牌系列宣传活动。

台山市以独特的“侨乡年味”吸引了央视、新华社,以及《南方日报》《经济日报》等主流媒体的高频关注,黄茅海服务区更凭借独特魅力成为新晋“网红打卡点”。

1月27日,央视《湾区花正开》节目走进侨乡台山,带领全国观众一同游览黄茅海服务区、百年侨村桂水村,欣赏台山国家级非遗和民俗表演,品尝侨乡传统年俗美食、客家特色小吃以及东南亚归侨村的风情佳肴,节目播出后引起了强烈反响。此后,新华社、《经济日报》以及央视新闻频道相继对台山的文旅盛况进行报道,进一步提升了台山的知名度和影响力。

非遗文博好戏连台 文化传承焕发新彩

春节假期,台山市浓墨重彩地呈现非遗主题,为市民和游客奉献了一场场非遗盛宴。1月29日(农历大年初一),“非遗焕华彩 蛇舞新篇章”2025年台山市春节非遗展演在热烈的氛围中拉开帷幕,向市民和游客展现非遗的独特魅力和深厚底蕴。此外,“盛世繁华 春满侨乡”台山市2025年春节文艺晚会精彩上演,非遗展示、歌舞、民歌小剧、音乐诗朗诵等节目轮番上阵,让市民和游客在欢乐中感受侨乡的浓浓年味和独特文化。

1月31日(农历大年初三)和2月2日(农历大年初五),黄茅海服务区举办了“缤纷非遗贺新春”台山市2025年春节非遗展演活动,国家级非遗“台山浮石飘色”、江门市级非遗“台山民歌”、台山市级非遗“海侨东南亚风情舞”“台山曲艺”等纷纷亮相,为市民和游客带来了视觉和听觉的双重享受。同时,台山特色美食、农产品悉数登场,让广大市民和游客在品尝美食的同时,感受台山侨乡文化的独特魅力。

台山全市文化场所、文博场馆等围绕春节主题,精心策划了一系列丰富多彩的活动。“重构侨乡”近代台山侨乡生活展、“蛇舞新春”中国蛇文化百馆联展、“灵蛇献瑞·书香贺岁”书画暖年·温情佳作展等展览吸引了众多市民前来欣赏。此外,2025“贺新春·品民俗”猜灯谜、“翰墨飘香送吉祥”台山市2025年春节书画挥毫等活动备受群众青睐。各场馆人潮涌动,热闹非凡,到处洋溢着欢乐祥和的节日氛围。

滨海温泉赏青睞 文旅融合展现新貌

以滨海和温泉为特色的旅游景区成为台山的热门旅游目的地。春节假期,台山全市景区景点推出新春特色系列活动,惠民举措实力宠粉。其中,康桥温泉、颐和温泉、喜运来温泉等温泉

景区日均接待游客上千人次,暖意融融的汤池与新春热闹的氛围相得益彰。

滨海旅游同样热度不减,漫长的海岸线处处洋溢着浓浓的节日氛围。那琴半岛地质海洋公园举办春节嘉年华,上演“满天星辰”烟花大汇演、“火龙贺岁”等多场精彩表演,让游客在欣赏美景的同时,感受到节日的热闹和喜庆。川岛镇白沙湾、王府洲旅游区精心布置了新春氛围装饰,并上演盛大的新春烟花汇演,营造浓浓的海岛年味,吸引众多游客前来游玩。

在台的乡村过年,可以沉浸式体验侨乡文化,感受乡村焕发的新活力。非遗巡游、醒狮拜年、烟花汇演、文艺晚会等传统民俗文化活动在台山各乡村陆续开展,为游客带来丰富多彩的文化体验。水步镇蛇年春节龙狮巡游、深井镇舞狮(山狮舞)巡游表演、大江镇曲艺烟火晚会、汶村镇春节粤剧表演、斗山镇浮石飘色巡游等活动展现了台山文旅融合发展新貌。

此外,端芬梅家大院举办年货集市活动,刚获评国家3A级旅游景区的台城街道桂水村举办迎春花市等特色活动,吸引了众多游客前来参加,水步镇草坪村、海宴镇五丰村、广海镇鲲鹏村等文旅特色村以浓浓年味吸引八方来客。乡村民俗以其独有的侨乡建筑和新春氛围吸引各地游客纷至沓来,成为台山乡村旅游的一大亮点。

值得关注的是,作为“排球之乡”,台山市在春节假期组织举办多场精彩纷呈的排球赛事,全民共享运动之乐。省级非遗“台山九人排球”成为台山一道独特的年味风景,各镇、村共举办366场九人排球赛事,为“侨VA”(台山侨乡九人排球联赛)总决赛充分预热,营造了浓厚的运动氛围,吸引了众多市民和游客前来观赛。此外,篮球、足球、乒乓球、拔河、象棋等其他丰富的赛事活动,让市民和游客在春节假期感受到了运动的魅力和快乐。

商圈活动精彩纷呈 文旅消费“热辣滚烫”

春节期间,台山商圈活动精彩纷呈,文旅消费“热辣滚烫”。其中,万达广场、昌大昌广场等大型商圈积极培育文旅消费场景,充分利用传统元素烘托节日氛围,打造年货市集、迎春花市等消费新空间。同时,推出新春户外音乐会、财神巡游、非遗热舞秀、大马戏等新春主题活动,让市民和游客参与其中,精心设置的年味主题景观也吸引了众多市民和游客前来“打卡”拍照。

丰富多样的文旅供给为台山拉满了人气,食、住、行、游、购等相关行业在春节假期迎来“开门红”。新世界酒店、文华雅诗酒店、万枫酒店等重点酒店预订火爆,客房预订率多日接近100%,平均入住率达95%以上,彰显了台山文旅市场的强劲吸引力。

优化服务护航平安 文旅市场安全有序

为全面做好春节假期文旅市场服务和安全保障工作,台山市文广旅体局精心部署,对A级旅游景区、星级酒店、旅游民宿、旅行社等场所开展节前服务质量提升培训和指导服务工作,通过加强监管、优化服务等措施,确保节日期间文旅市场供给丰富、平稳有序。春节假期,台山市未发生重大旅游服务质量投诉事件、安全事故和不良社会舆情,为游客营造了安全、舒适、愉快的旅游环境。

2025年新春佳节,台山市以独特的侨乡文化、丰富的文旅活动和优质的服务保障,成功吸引了众多游客前来体验“侨乡年味”,实现了文旅市场的火热“出圈”。未来,台山市将继续发挥自身优势,不断创新文旅产品供给和服务模式,为游客提供更加丰富多彩、独具特色的旅游体验。

台山市机关事务管理局打造“绿色课堂” 倡导绿色低碳文明新风尚

新服务 新作风 ——机管在行动

文/图 李嘉敏 台机宣

2024年以来,台山市机关事务管理局立足新发展阶段、贯彻新发展理念,充分发挥公共机构在全社会绿色低碳发展中的示范引领作用,着力打造“绿色课堂”,让绿色低碳生活方式逐渐成为社会文明新风尚。

开设“绿色共筑”课堂 共谱绿色生活新篇

“想要让绿色低碳成为我们生活的一部分,就得从点滴做起,让绿色低碳生活理念深入人心。”台山市机关事务管理局相关负责人表示,为提高群众的环保意识,要让绿色低碳和节能减排的概念、意义及实践方法走进千家万户。

日前,该局携手台城街道泡步村,共同开启“绿色低碳,节能先行”结对共建活动,以“绿色共筑”公益环保课堂为载体,传播绿色低碳生活理念。

课堂上,该局工作人员化身环保使者,通过播放环保宣传视频,讲解生动案例,阐述人人参与节能减排的重要性,并分享日常生活中的节能小妙招:“合理控制空调温度,别让电器无谓待机;出行时多选择公共交通工具、骑自行车或步行……”

互动环节则将课堂气氛推向高潮,群众代表纷纷分享自己的心得体会。“这堂课让我受益匪浅,我学到了很多绿色低碳生活的知识和技能。我会更加注意自己的生活方式,积极参与绿色环保行动!”市民李婉说。

“绿色共筑”课堂不仅传播了绿色环保知识,更凝聚了绿色环保共识,为共筑共享绿色生活奠定了坚实基础。

举办公益课堂 推广垃圾分类

为提升青少年的环保意识,让青少年成为垃圾分类的宣传者、践行者、推动者,带动更多家庭形成绿色、低碳、环保的文明新风尚,日前,台山市机关事务管理局在四九镇党群服务中心举办“垃圾分类”主题青少年公益课堂活动,通过“小手拉大手”,让更多青少年了解垃圾分类,参与垃圾分类,共同守护健康、美好、文明的地球家园。

“垃圾是放错了地方的资源,也是地球上唯一一种不断增长、永不枯竭的资源。”活动中,该局工作人员以生动形象的语言讲解垃圾分类对节约资源、保护环境的重要作用,并现场教授青少年如何分类垃圾。该局工作人员还就生活中遇到的垃圾分类问题展开提问,青少年们踊跃抢答,列举了很多生活中可以减少生活垃圾的环保行为。

活动引导青少年积极参与垃圾

分类行动,提高青少年爱护环境的意识,在青少年心中播下绿色、文明、环保的种子。

“变废为美”制作花灯 践行绿色环保理念

去年中秋佳节,台山市机关事务管理局特别策划了“变废为美”绿色中秋课堂,邀请机关大院干部职工家庭参加绿色环保亲子活动。

活动现场热闹非凡,该局工作人员为孩子们讲述中秋节制作花灯的起源,以及背后蕴含的传统文化。在动手制作环节,孩子和家长齐上阵,大家开动脑筋,巧妙设计,用一双双巧手将废旧材料“变废为美”。不一会,一个个形态各异、色彩缤纷的环保灯笼就制作完成了。孩子们看着自己亲手制作的灯笼,脸上笑开了花。

“看,这是我用旧纸盒做的灯笼,不是很漂亮?”一个孩子兴奋地向大家展示自己的作品。随后,更多孩子上台,分享自己制作环保灯笼的理念和心得。家长们纷纷表示,通过这次亲身实践,不仅感受到了“变废为美”的乐趣,更深刻体会到了绿色环保的重要性。

活动激发了孩子们对绿色低碳生活的热爱,也让传统文化在绿色智慧中焕发新的光彩。

“植此青绿”课堂开课 共同绘就绿美新画卷

“增绿就是增优势,植树就是植未来,让我们用双手为台山添上一抹绿!”日前,在台山市机关事务管理局的组织下,“植此青绿”植树护林课堂在深井镇文化体育广场、台山市红岭种子园火热开课。

活动现场,该局志愿者化身绿色使者,在技术人员的悉心指导下,他们挥动铁锹、挖坑植树、提水浇灌,每一道工序都做得认真细致,每一棵幼苗都承载着他们的绿色心愿。他们用自己的实际行动践行绿色发展理念,营造植绿、护绿、爱绿的浓厚氛围,为绿美台山生态建设贡献力量。

“植树护林课堂活动不仅让我们亲身体验到了植树乐趣,更让我们深刻体会到了绿色发展的重要性。”该局一名志愿者表示。

大家纷纷表示,希望通过自己的行动,带动更多群众加入植绿护绿爱绿的队伍,共同绘就绿美台山新画卷,让绿色成为台山最动人的底色,让生态成为台山最亮丽的名片。



台山市机关事务管理局志愿者化身绿色使者,积极参与植绿护绿爱绿行动。

台山侨领代表探访家乡新貌 共同展望新年新愿景

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/台侨联)近日,台山市侨联与博富·福美城携手举办以“侨心汇聚 共启新程”为主题的新春联欢活动,来自美国、加拿大、巴西、墨西哥、新西兰、葡萄牙、伯利兹、苏里南、瑙鲁等多个国家和地区的侨领和港澳同胞代表共30余人参加。

活动中,侨领和嘉宾们参观了黄茅海跨海通道和台山中心图书馆“侨胞之家”。台山中心图书馆“侨胞之家”作为此次活动的重要节点,承载着浓厚的乡土情怀和归属感,让远道而来的侨领和嘉宾们深感温暖。

活动回顾了过去一年台山市侨联在海内外侨胞、归侨侨眷及社会各界朋友的支持下,凝聚侨界资源,引才引智、助力“百千万工程”和侨建建筑保育活化等方面取得的新成效。

台山市侨联主席陈达旋表示,新

春之际,大家在台山中心图书馆“侨胞之家”欢聚一堂,共同展望台山新年新愿景,非常意义。

广东博富投资控股有限公司董事、总裁黎响对侨领和嘉宾们的到来表示热烈欢迎,他说,华侨们在海外拼搏奋斗,心系家乡发展,“侨胞之家”永远欢迎大家常回家看看。

参加活动的侨领代表、美国福肯科技工业有限公司总裁雷康宁为台山高品质区的优质配套和发展理念点赞,他表示,对台山高质量发展前景充满信心。

台山市侨联相关负责人表示,活动旨在加深海内外乡亲对家乡的认同感和归属感,为台山发展注入新的活力和动力。接下来,台山市侨联将继续发挥桥梁和纽带作用,凝聚侨心侨力,为家乡发展贡献更多智慧和力量。

近代台山侨乡生活展举办 沉浸式感受侨乡风土人情



展览精心设计了沉浸式照相馆场景及重回学生时代“打卡”场景。

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏)近日,台山市博物馆举办新年首个原创大展——“重构侨乡”近代台山侨乡生活展,带领观众沉浸式感受近代台山侨乡的风土人情和人民生活。

据悉,展览汇聚了公私收藏文物200余件(套),其中大部分为首次展出。展品中既有《新宁县志》、1920年新宁铁路通车纪念红绸带等重量级文物,也有民国时期的止血贴、音乐盒、花露水、奶瓶等日常生活用品,让观众更直观地感受100年前台山人民的生活点滴。同时,展览精选了200余张近代台山的珍贵历史照片,全面、客观、真实地展示侨乡的风土人情和人民生活方方面面。

展览还精心设计了沉浸式照相馆场景及重回学生时代“打卡”场景,让观众在参观过程中身临其境地感受近代侨乡人民的休闲娱乐。此外,不时出场的西洋立体镜体验,更让观众有机会

体验最早的3D眼镜,增添了展览的趣味性和互动性。

据悉,与展览配套的文创产品同步上线,其中,复古广告帆布袋、爆竹广告明信片以及校徽印章等文创产品吸引了众多观众的关注。观众可以通过观展和参与互动小游戏,获得文创产品,为观展之旅增添了一份惊喜。“台山市博物馆的文创产品很有特色,特别是复古广告帆布袋,既实用又好看。”市民张女士点赞道。

“展览留给观众一个思考的空间,希望大家在观看展览后得出自己心中‘台山何以成为侨乡’的答案。”台山市博物馆工作人员介绍,此次展览不仅是对近代台山侨乡生活的全面展示,更是对台山华侨精神的传承和弘扬,希望让更多人了解台山华侨的历史和贡献,感受侨乡人民的热情和勤劳,更加珍惜今天来之不易的幸福生活。

晴雨表
多云到阴天,有小雨

雨水持续在线 注意出行交通安全

江门日报讯(记者/区景常 通讯员/林华立)据台山市气象局预报,2月13-15日,阴天到多云,有小雨或零星小雨,雨天路滑,能见度低,

请注意出行交通安全。展望2月16-19日,多云间晴。

未来几天天气具体预报如下:

2月13-14日,阴天到多云,局部有零星小雨,14-20℃,沿海阵风7级;

15日,阴天有分散小雨,16-

21℃,沿海阵风6级;
16日,多云,15-22℃,沿海阵风6级。